

Также требуется сказать, что морально-психологический климат является важнейшей составляющей частью коллектива, причем характер морально-психологического климата в целом зависит от уровня группового развития. Огромное значение здесь играет роль руководителя, так как именно от него зависит, какие нравственные отношения будут складываться в коллективе, которым он непосредственно руководит. Так, казалось бы, нравственные недостатки и отклонения в поведении отдельного сотрудника могут негативно сказаться на качестве не только его работы, а в конечном счете, привести к негативным результатам работы всего коллектива.

Руководство органов внутренних дел видит данную проблему и использует различные методы работы в этом направлении от индивидуальной работы с каждым сотрудником до массового охвата всего коллектива органов внутренних дел. Большой положительный резонанс не только внутри органов внутренних дел, но и в обществе в целом имел проведенный впервые 23 июля 2022 г. I Республиканский туристический слет МВД «Служим Закону, Народу, Айчыне», объединивший около 5 тыс. участников и удививший масштабом, высокой организацией и душевной атмосферой. Участие в данном мероприятии приняли не только сотрудники органов внутренних дел, но и почетные гости: главы Мингорисполкома и Миноблисполкома Владимир Кухарев и Александр Турчин, руководитель Национальной государственной телерадиокомпания Беларуси Иван Эйсмонт и председатель правления ЗАО «Второй национальный канал» Марат Марков, народный артист России Олег Газманов, артисты духового оркестра ГУВД Мингорисполкома, а также воспитанники военно-патриотического клуба «Рысь». Настоящие эмоции и овации вызвали спортивные баталии, конкурс на лучший палаточный городок, гастрономический конкурс и акция «Споём гимн вместе!».

Кульминацией праздника стала церемония объявления победителей. Заслуженную победу праздновала команда ГУВД Мингорисполкома. Министр внутренних дел Иван Владимирович Кубраков поздравил всех участников туристического слета.

Однако завершить хотелось бы словами Министра внутренних дел генерал-лейтенанта милиции И.В. Кубракова, которые он произнес во время церемонии торжественного открытия данного слета: «Мы постарались сделать так, чтобы этот праздник стал незабываемым. Туристический слет в таком формате и масштабе МВД проводит впервые. Начали мероприятие с велопробега – в честь 77-й годовщины Великой Победы сотрудники проехали дистанцию в столько же километров. Они не занимаются велоспортом каждый день, но все справились. Таким образом мы рассказали о нашей истории, подчеркнули ее значение. Желаю всем хорошего отдыха на площадках туристического слета. Впереди много сюрпризов. Уверен, праздник запомнится».

УДК 343

**А.А. Подупейко**

## **КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ЭКСТРЕМИСТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ**

Экстремистская деятельность представляет собой одну из самых актуальных проблем для государства. Действия экстремистов способны парализовать политическую волю правительств, создать кризисные ситуации в обществе и государстве, обострить международную обстановку.

Безусловно, общество неоднородно. В силу различных обстоятельств у людей (экономических, социальных, политических, пола, возраста, воспитания, образования и т. д.) могут иметь место различные точки зрения на одну и ту же проблему. Согласно ст. 4 Конституции Республики Беларусь «демократия в Республике Беларусь осуществляется на основе идеологии белорусского государства, а также многообразия политических институтов и мнений». Однако многообразие политических институтов и мнений не безгранично, оно опирается на конституционные основы, которые и определяют внешние границы такого многообразия.

В случае каких-либо экстремистских проявлений государство обязано принимать все доступные меры для наведения должного конституционного порядка и обеспечения прав и свобод всех граждан. В первую очередь, на наш взгляд, речь должна идти о принятии правовых норм, направленных на защиту интересов личности, общества, государства.

В ст. 1 Конституции Республики Беларусь закреплено, что «Республика Беларусь защищает свою независимость и территориальную целостность, конституционный строй, обеспечивает законность и правопорядок». В ст. 5 предусмотрен запрет на «создание и деятельность политических партий, а равно других общественных объединений, имеющих целью насильственное изменение конституционного строя либо ведущих пропаганду войны, социальной, национальной, религиозной и расовой вражды».

Деструктивными силами в осуществлении экстремистской деятельности активно используются современные цифровые технологии и программный продукт. С помощью цифровых технологий осуществляется дискредитация основ конституционного строя и органов государственной власти, вовлечение людей в экстремистскую и террористическую деятельность, разжигание межнациональной и межконфессиональной вражды и т. д. Способами такой деятельности могут быть: распространение в социальных сетях экстремистских материалов; призывы к организации или проведению в этих целях незаконных собраний, митингов, уличных шествий, демонстраций или пикетирования; вовлечение лиц в участие в протестных массовых мероприятиях; выплата вознаграждения; реабилитация нацизма, пропаганда или публичное демонстрирование, изготовление, хранение, распространение нацистской символики и атрибутики и др.

Правовую основу противодействия экстремистской деятельности составляют Конституция Республики Беларусь, Законы Республики Беларусь «О противодействии экстремизму», «О недопущении реабилитации нацизма», Уголовный кодекс Республики Беларусь, другие акты законодательства, международные договоры Республики Беларусь.

В соответствии с Законом Республики Беларусь «О противодействии экстремизму» под экстремизмом (экстремистской деятельностью) понимается деятельность граждан Республики Беларусь, иностранных граждан или лиц без гражданства, политических партий, профессиональных союзов, других общественных объединений, религиозных и иных организаций, в том числе иностранных или международных организаций либо их представительств, формирований и индивидуальных предпринимателей по планированию, организации, подготовке и совершению посягательств на независимость, территориальную целостность, суверенитет, основы конституционного строя, общественную безопасность государства.

Следует отметить, что перечень действий экстремистской направленности очень широк: захват или удержание государственной власти неконституционным путем; создание экстремистского формирования либо распространение в этих целях заведомо ложных сведений о политическом, экономическом, социальном, военном или международном положении Республики Беларусь, правовом положении граждан в Республике Беларусь, дискредитирующих Республику Беларусь; оскорбление представителя власти в связи с исполнением им служебных обязанностей; дискредитация органов государственной власти и управления; создание незаконного вооруженного формирования; организация и осуществление массовых беспорядков, актов вандализма, сопряженных с повреждением или уничтожением имущества, захват зданий и сооружений; воспрепятствование законной деятельности государственных органов; финансирование экстремистской деятельности и др.

Закон определяет, что координацию деятельности в области противодействия экстремизму всех субъектов осуществляют органы внутренних дел.

Противодействие экстремизму осуществляется посредством гражданского и патриотического воспитания детей и молодежи, формирования у граждан духовно-нравственных ценностей, гражданственности и патриотизма; осуществления профилактических мер; предупреждения, выявления и пресечения экстремистской деятельности (ст. 4 закона).

В законе также определены и меры противодействия экстремистской деятельности. К ним отнесены: официальное предупреждение, предписание, приостановление деятельности, запрещение деятельности, ликвидация и др.

В целях реализации положений Закона Республики Беларусь «О противодействии экстремизму» Совет Министров Республики Беларусь 12 октября 2021 г. принял постановление № 575 «О мерах противодействия экстремизму и реабилитации нацизма». Согласно данному постановлению субъекты противодействия экстремизму и реабилитации нацизма (органы внутренних дел, государственной безопасности, прокуратуры, пограничной службы, таможенные органы, орган государственной охраны, Следственный комитет и др.) направляют в МВД не реже одного раза в полугодие информацию о применении соответствующих мер.

Наряду с этим постановление регламентирует мониторинг соблюдения законодательства о недопущении реабилитации нацизма. Такой мониторинг осуществляют те же субъекты, что и субъекты противодействия экстремизму.

Важным в противодействии экстремизму является и то, что граждане, занимающиеся экстремистской деятельностью, могут утратить гражданство. Так, гражданство Республики Беларусь лица, достигшего 18-летнего возраста, приобретенное таким лицом в результате приема в гражданство Республики Беларусь, в порядке регистрации, вследствие восстановления в гражданстве Республики Беларусь или по основаниям, предусмотренным международными договорами Республики Беларусь, может быть утрачено в связи с наличием вступивших в законную силу приговора суда Республики Беларусь, судебного решения по уголовному делу иностранного государства, приговора или иного решения международного трибунала (суда), смешанного трибунала (суда), подтверждающих участие этого лица в экстремистской деятельности или причинение им тяжкого вреда интересам Республики Беларусь (ст. 19 Закона «О гражданстве Республики Беларусь»).

Таким образом, на наш взгляд, в Республике Беларусь создана система противодействия экстремистской деятельности, она продолжает совершенствоваться с точки зрения правового регулирования и в этот процесс вовлекается большое количество государственных структур. Способами противодействия экстремизму могут быть: отслеживание информации экстремистского характера в сети Интернет с последующей блокировкой интернет-ресурсов и привлечением к ответственности лиц, ответственных за ее распространение; запрет на анонимность в сети Интернет; учет экстремистских материалов; хранение операторами связи звонков и сообщений абонентов и др.

УДК 341.45

*П.В. Прохоров*

### **РОЛЬ ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В ПРОТИВОДЕЙСТВИИ ЭКСТРЕМИЗМУ НА ТЕРРИТОРИИ СНГ**

В настоящее время проблема противодействия распространению экстремизма является актуальной как для нашего государства, так и для всего мирового сообщества.

Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом дает наиболее четкое понятие экстремизма как «какого-либо деяния, направленного на насильственный захват власти или удержания власти, а также на насильственное изменение конституционного строя государства, а равно насильственное посягательство на общественную безопасность, в том числе организация незаконных вооруженных формирований или участие в них».

Ни для кого не секрет, что основное информационно-психологическое влияние экстремистские формирования направляют в первую очередь на молодое поколение, т. е. объектом этого воздействия является сознание молодого человека. Здесь, при современном развитии технологий значительную роль играет сеть Интернет, которая не только является средством коммуникации, но и дает возможность саморазвития и самовыражения, конструирования личного жизненного пространства человека.